



Issue026

香港教育雜誌

www.goodschool.hk

雙周刊







- 正視孩子學習需要 別被網上排名誤導
- 及千华備元善 PORTFOLIO
- · 小一新生入學適應錦囊

迷信排台》 Portfollo突圍? 玩似电請新觀點

到校直擊

專訪多間小學校長 深度了解學校特色

教育專欄

- 能學,就有未來
- 你的孩子做得到

教育資訊

- 牛津英漢詞典解構英語詞彙
- 另一英語學習盲點——魔鬼字母【s】







李玉枝 校長

佛教林炳炎紀念學校

能學,就有未來

社會發展實在超過了你我的想像,新知 誠的產生和發現急速湧現,科技發展更是一 日千里;訊息數碼化後,為知談傳播提供了 高速通道,無遠弗屆,不單衝擊著觀念,也 衝擊著技術和方式,變化之快,目不暇。今 天的教育工作不得不重新思考和回應,讓將 要走向未來的孩童,能夠順利邁應、參與及 發展他們的未來。

記得學生時期的家政課教我們如何控制 油温來達到不同的煎炸效果,但今天出現的 氣炸鍋,卻從原理到技術都徹底反轉了當時 所學。要組求幸福,今天,選擇就只有努力、 不畏失敗、一次又一次的翻閱資訊和總結經 驗,去學習運用好那個鍋。

或許作為今日的教育工作者,實在應該 反思一下教學重點及目的。七、八十年代開 始由重語文及應用知識,到重推理及分析, 繼而是重創意及通識。今天,我們或許需要 重視學能與解難。因為學生離開校園面向社 會,將要持續求知以適應發展,不斷解難來 應付瞬息萬變的社會環境。「能學、能闖」 不光是生活態度,也是知識上的實務內容。

學生的學習自主性及能力,應該受高度 重視。老師不會跟孩子一輩子,在課堂中能 夠傳授予孩子的知識始終有限,加上課程規 限,未必足以應付未來。個人認為在小學的 教育過程,應該以紮實的基本功為主,當中 包含語文、鍾算、思考、推理的基礎訓練之 餘,還包括培育孩子自主學習及追求知識的 性格和態度,讓其終生受用。因此,學校 應重視通過多元方法教育學生常備自學的動 力,掌握學習方法和技巧,遇難不退,具有 積極前進的動力。

要做到上述的教育目標,得積極地與老師團隊,甚至是校內其他支援成員同心同德,認清目標,努力不懈地培養學生的積極態度和主動學習,鍛鍊同學遇難不退,解難有度的勇氣。訓練同學習慣以理解為本,活出創意。更要推動同學問互助學習的經驗,互相砥礪,建立自信。

為切合上述的目標,學校團隊可以開始 探索引用不同的教學技巧,嘗試重點地於課程中加入「歷奇訓練」的手法,專門地提升 同學的學習自主性和解雞的經驗,期望從活動中培養樂觀、堅毅及進取的性格,成為積極自信的個體。

面對新時代的教育挑戰,我輩教育人員 得具勇氣和承擔,亦只有這使命感,才對得 起我們的專業,相信學校團隊成員,也相信 界內每一位緊守崗位的同行者,只要「我肯 ,我能; I do, I can」。

題共勉。